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de LAZĂR U R E C H E 

Asemenea ailor evenimente majore din România, războiul de independenţă din 
1877—1878 a avut un puternic ecou în rîndurile românilor transilvăneni, oferind un 
nou prilej de afirmare a conştiinţei unităţii naţionale şi a solidarităţii întregului neam 
românesc. 

Proclamarea independenţei de stat a României a fost primită cu încredere şi 
entuziasm de către populaţia românească din Transilvania şi din celelalte teritorii 
româneşti aflate sub dominaţie străină, deoarece aceasta considera neatîrnarea ca un 
act al . tuturor românilor, indiferent de fruntariile arbitrare care-i despărţeau. Ştirile din 
arhivele şi publicaţiile transilvănene reflectă cu pregnanţă entuziasmul cu care românii 
de aici s-au solidarizat cu cauza independenţei Ţării, venind — cu toate persecuţiile 
făcute de autorităţi — în sprijinul luptei de eliberare a fraţilor lor de peste, munţi. 

I n lucrarea de faţă ne propunem să evidenţiem unele aspecte, în mare parte 
inedite, privind acţiunile de solidaritate ale populaţiei româneşti de pe teritoriul 
actualului judeţ Bistriţa-Năsăud cu războiul pentru independenţa de stat a Românjei ; 
ne vom referi, îndeosebi, la activitatea de ajutorare a ostaşilor români, la participarea 
directă la război a unor voluntari de pe aceste meleaguri, ca şi la manifestaţiile 
entuziaste ce au avut loc la Năsăud în cinstea victoriilor repurtate de armata română 
asupra turcilor. 

L a îndemnul lui George Bariţiu, care, în articolul Epistolă respectuoasă către 
femeile noastre, publicat în „Gazeta Transilvaniei" , adresa femeilor române rugămintea 
de „a spăla şi lega rănile acelor ostaşi români, fraţi ai noştri... oare... se bat şi-şi varsă 
sîngele nu din vreo vanitate şi trufie, ci . . . pentru existenţa patriei şi naţiunii" 
în mai multe localităţi din Transilvania (Braşov, Sibiu, Făgăraş, Cluj, Năsăud, Sălişte, 
Turda, Alba Iulia, Abrud ş. a.) au luat naştere comitete de sprijinire a războiului2. 

L a 3 iunie 1877 s-a înfiinţat Comitetul damelor române din Năsăud, avînd drept 
scop strîngerea de ofrande pentru ostaşii români răniţi în războiul de independenţă. E l 
s-a format din iniţiativa Elisabetei Pop Păcurariu şi a Wilhelminei Mihailaş, „care urnblară 
din casă în casă" pentru a invita româncele la „conferinţă"3. 

I n protocolul adunării de constituire a Comitetului doamnelor române din Năsăud 
se arăta că „damele" de aici au fost „îndemnate la acest pas în urma sîngeroaselor eveni
mente ce se petrec la malurile Dunării", evenimente care trebuie „să stârnească în 

1 Pagini din lupta poporului român pentru independenţă naţională, 1877—1878, Edit. 
Politică, Bucureşti, 1967, p. 105. 

3 Mircea Băltescu şl Mărluca Tanasiu, Ecoul rdzboiului de independenţă in rîndurile 
românilor din monarhia austro-ungard, in „Aluta", Sflntu-Gheorghe, 1971, p. 297 ; Ştefan Pascu, 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulie, Cluj, 1966, p. 140. 

3 „Familia", ΧΓΠ, nr. 27, 1877, p. 320. 
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orişicare om instinctul de a scurge cu ajutoare" pentru ostaşii români răniţi în lupte, 
mai ales că, „mai prin toate părţile patriei", femeile române au început astfel de 
acţiuni4. Participantele la adunare, „concluse de simţul inimii şi ideea umanităţii", au 
decis „în unanimitate să se întindă şi din partea lor posibila mînă de ajutor celor 
vulneraţi în l u p t e " 5 , iar pentru strîngerea ofertelor şi a „celor trebuincioase pentru 
ambulantă şi administrarea acestora la locurile competente" au format un comitet din 
13 membre, avînd ca preşedintă pe Elisabeta Pop Păcurariu6. 

Comitetul a hotărît ca „fiecare damă să lucre şi pe cale privată, prin cercurile 
cunoscuţilor", pe care să-i îndemne la „contribuiri", adresîndu-se, totodată, „la toate 
româncile din... ţinut". In acest scop, el şi-a format subcomitete în mai multe localităţi 
din ţinutul Bistriţei şi Năsăudului : Bistriţa, Rodna, Sîngeorz-Băi, Ilva Mare, Feldru, 
Mocod, Zagra, Telciu, Salva, Prundu Birgăului şi Monor7. 

După şedinţa comitetului din 7/19 iunie 1877, cînd s-au aprobat hotărîrile din 
3 i u n i e e , „damele române" din părţile Bistriţei şi Năsăudului au trecut „cu multă 
însufleţire" la strîngerea de bani, obiecte de îmbrăcăminte, scame, comprese şi feşe, pe 
care le-au expediat societăţii Crucea Roşie din România. 

Sprijinirea războiului de independenţă de către comitetele „de doamne" a provocat 
o puternică acţiune din partea guvernului maghiar, prezidat de contele Kâlmân Tisza, 
oare, îngrijorat de amploarea manifestaţiilor de solidaritate a românilor din Transilvania 
cu cauza dreaptă a fraţilor lor de peste Carpaţi, a ordonat desfiinţarea acestor comitete. 
L a 11 iunie 1877 a fost desfiinţat şi Comitetul doamnelor române din Năsăud, în urma 
unui „ucas" (ordin) trimis de Florian Marian, „judele cercual", la ordinul autorităţilor 
superioare 9 . Decizia, lipsită de umanitate, a oferit un nou prilej de manifestare a solida
rităţii nationale între toţi „aceia în al căror piept bate o înfierbântată inimă de român", 
între toţi „cei ce luptă pentru gloria şi viitorul neamului românesc", între toţi cei legaţi 
„prin iubire şi legături de sînge", legături care „nu se vor dizolva decât odată cu 
viaţa" 1 0 . 

Desfiinţarea Comitetului doamnelor române din Năsăud a fost adusă la cunoştinţa 
membrelor lui de către Elisabeta Pop Păcurariu, în şedinţa din 15 iunie 1 8 7 7 u . Fosta 
preşedintă arăta, cu acel prilej, că, pentru realizarea „scopului propus" şi pentru ca 
acesta „să nu pătimească prin desfiinţarea comitetului", ea se angajează „a primi şi în 
viitor orice ofertă", pe care va trimite-o „la locurile competente" u . 

Acţiunea de strîngere a ofrandelor a continuat, apoi, prin numeroase colecte parti
culare, făcute, mai ales, la iniţiativa foştilor preşedinţi ai comitetelor. In zona Bistriţei 
şi Năsăudului această operaţie s-a efectuat de persoane animate de un fierbinte patriotism : 
Elisabeta Pop Păcurariu şi A. P. Alessi — la Năsăud ; lulia Silaşi — la Bistriţa ; Nicolae 
Moldovan — la Rebrişoara ; Lucreţia Slngeorzan şi Vasile Strugariu — la Parva ; 
Elisabeta Catonc — la Salva ; Maria Rusu — la Miceştii de Câmpie ; loan Baciu — la 
Soimuş ; Floarea Raţiu — la Silivaşu de Cimpie. Aceşti colectanţi, şi încă mulţi alţii, 
au adunat şi expediat, spre a uşura rănile fraţilor lor din România, importante sume 
de bani, articole sanitare şi obiecte de îmbrăcăminte. Aşa, de pildă, Elisabeta Pop 
Păcurariu a trimis — pînă la 22 septembrie 1877 — Crucii Roşii din Iaşi „14 galbeni 
de aur" şi două colcte cu obiecte de îmbrăcăminte, scame, bandaje, feşe şi comprese, în 

4 Arhivele Statului Năsud, fond Colecţii diferite — A. P. Alessi, pachet I , dos. 6/9, f 3 r. 
5 „Telegraful român", XXV, nr. 48, 1877, p. 193. 

. ' Arh. St. Năsăud, fond Colecţii diferite — A. P. Alessi, pachet I , dos. 6/9, f. 3 v. 
7 Ibidem, f. 4 r. 
8 Ibidem, f. 4 v. 
• Vezi „Telegraful român", XXV, nr. 48, 1877, p. 193 ; „Familia", X I I I , nr. 31, 1877, p. 367. 
" Ştefan Pascu, op. cit., p. 141—142. 
1 1 „Telegraful român", XXV, nr. 48, 1877, p. 193. 
1 2 Ibidem. 
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„greutate de 60 p u n d i " 1 3 . Tot de la Năsăud, A. P. Alessi a adunat şi expediat suma 
de 10 florini v. a . 1 4 , donaţie, în majoritate, a colegilor săi, profesori la gimnaziul român 
din localitate. 

Acţiunea pornită la oraşe a fost urmată cu entuziasm şi la sate. Rebrişoara a 
contribuit „după putinţă" spre ajutorarea „bravilor răniţi români" cu suma de 28 florini 
şi 38 erei ţari ν.  a., adunată în întregime de Nicolae Moldovan 1 5 ; de la Parva, colectanţii 
Lucreţia Sîngeorzan ţi Vasile Strugariu au trimis 12 florini şi 23 creiţari v. a. şi 
numeroase obiecte de îmbrăcăminte1 6, iar loan Baciu din Soimuş a colectat şi trimis 
mai multe sume de bani 1 1 . 

Acţiuni vrednice de laudă au întreprins, mai ales în urma apelului din 26 iulie 
1877 1 β , şi „damele române" din zona de cîmpie a actualului judeţ Bistriţa-Năsăud. L a 
Miceştii de Cîmpie, colectanta Maria Rusu a adunat 8 florini v. a . ω , 7 coţi pînză, 19 
cămăşi, 5 feţe pernă şi alte asemenea obiecte, care au fost înmînate Iui Diamandi Manole 
din Braşov, „spre a le trimite la locul destinaţiunii"20. O operaţie asemănătoare a 
efectuat şi Floarea Raţiu la Silivaşu de Cîmpie, care a strîns şi trimis ostaşilor români 
suma de 3 florini şi 72 creiţari v. a., peste 28 coţi pînză, 12 cămăşi, 4 ştergare şi alte 
astfel de articole 2 1 . 

Donaţii asemănătoare au făcut şi unii intelectuali din partea locului, grupaţi în 
unele societăţi sau reuniuni culturale. Aşa, de pildă, intelectualitatea năsăudeană, grupată 
în Reuniunea de lectură, a hotărît în şedinţa din 10 octombrie 1877 să doneze „Crucii 
Roşii din România 250 lei, uimind ca în continuare să se organizeze colecte în acelaşi 
scop" 2 2 

O altă formă a adeziunii românilor de aici la cauza fraţilor lor de peste munţi 
a fost participarea directă la război a unor voluntari animaţi de o înaltă conştiinţă 
patriotică. Unul dintre aceştia, maiorul Nichita Ignat din Salva, a făcut parte din armata 
de operaţie, Divizia de rezervă, condusă de Mihail Cerchez, fiind comandantul batalionului 
3 de linie din Brigada a I l I - a a colonelului Vlădescu Ά . Nichita Ignat a participat la 
acţiunea de încercuire a Plevnei — divizia lui aflîndu-se acum în linia întîi, în locul 
Diviziei a I V - a 2 4 . împreună cu unitatea sa a luat parte la luptele din valea rîului 
Vid, acolo unde Osman Paşa s-a predat colonelului Cerchez, cu întreaga sa armată 2 5. 
Faptele de arme ale maiorului Ignat (mai tîrziu colonel) au fost cinstite de Comandamentul 
armatei române prin acordarea ordinelor „Crucea trecerii Dunării" 2 6 şi „Virtutea militară" 2 7 ; 
vitejia sa a fost recunoscută şi de ţarul Rusiei, care, la 28 februarie 1879, i-a înmînat 
ordinul Sf. Ana  Ά . 

Din părţile Năsăudului mai erau pe cîmpul de luptă fraţii Iosif şi Nicolae Bodescu 
din Salva şi Petre Catul din Năsăud, care la declararea războiului de independenţă s-au 
„înrolat" ca voluntari în armata română şi „s-au distins la P l e v n a " 2 9 . 

1 3 „Familia", X I I I , nr. 39, 1877, p. 466. Un pund era egal cu circa 0,5 kg. 
" Vezi „Gazeta Transilvaniei", X L I , nr. 16, 1878. 
1 5 Ibidem, nr. 10, 1878. 
« ibidem, nr. 16, 1878. 
" Ibidem, nr. 22, 1878. 
» Vezi ibidem, X L , nr. 54, 1877. 
'· Ibidem, X L I , nr. 26, 1878. 
2 0 Ibidem, nr. 31, 1876. 
2 1 Ibidem, nr. 33, 1678. 
3 2 Simion Lupşan şi I . Rusu-Sărăţeanu, Sprijinirea, rdzboiului de independenţă de 

populaţia din ţinuturile Bistriţei şi Năsăudului, in „File de istorie", IV, Bistriţa, 1976, p, 375. 
2 3 Vezi V. Motogna, Un erou din graniţa năsăudeană : Nichita Ignat, 1928, p. 28—29. 
» Ibidem, p. 29. 
23 Documente privind istoria Romdniei. Rdzboiul pentru Independenţă, voi. vn, Bucureşti, 

1954, p. 693—694. 
3 3 V. Motogna, op. cit., p. 34. 
2 7 Arh. St. Buc. M. St. M., dos, 113 a, f. 134. 
2 8 V. Motogna, op. cit., p. 33. 
2 3 Arh. St. Năsăud, fond Iuliu Molsll, pachet IX , dos. 46, p. 52. 
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Vestea victoriilor româneşti asupra trupelor turceşti a produs o explozie de entu
ziasm în rîndurile populaţiei din zona Bistriţei şi Năsăudului. „In Năsăud — afirmă un 
martor contemporan — întreagă poporaţia românească era mîndră de bravura oştirilor 
româneşti, dovedită în luptele cu turcii şi de elanul cu care plecaseră şi intrară în 
război «curcanii»" 3 ° . 

Căderea Plevnei a fost sărbătorită de elevii Gimnaziului românesc din Năsăud, 
unul dintre cele mai vechi din Transilvania, în cadrul societăţii, secrete pe atunci, 
„Virtus Romana Rediviva" 3 1 . Manifestaţii de amploare au pregătit şi profesorii A. P. Alessi 
şi loan Tanco de la gimnaziul din localitate, care intenţionau „să pună transparente" la 
„edificiile pretoriului" şi la „acelea scolastice", în „onoarea căderii P l e v n e i " 3 2 . Conducerea 
Comitetului fondurilor şcolare din Năsăud, informată de aceste pregătiri şi la avertizarea 
autorităţilor superioare, a solicitat conducerii gimnaziului oprirea manifestaţiilor, pentru ca 
„junimea scolastică să fie ferită de demonstraţiuni necugetate" M . 

Victoriile româneşti asupra turcilor, culminate cu cea de la Plevna, au fost sărbă
torite de către intelectualitatea din aceste locuri în cadrul unei „festivităţi" ce a avut loc 
la Năsăud, în 20 decembrie 1877 M . Această „festivitate", cu caracter de „demonstraţiune 
publică politică", s-a organizat din iniţiativa unui comitet, in care un rol de seamă 
l-au avut profesorii năsăudeni Massimu Popu şi A. P. Alessi3B. De teama autorităţilor 
politice, cărora nu le plăceau manifestaţiile de simpatie şi solidaritate ale românilor de 
aici cu fraţii lor din România, conducerea gimnaziului a fost „silită" să ceară profesorilor 
amintiţi ieşirea din „acel comitet". Această cerere era motivată prin împrejurările „grave 
politice", care „sunt de atare natură", încît „regimul nu poate fi indiferinte faţă de cele 
ce se petrec la noi şi din această cauză institutele sînt supuse la una aspră inspecţiunc", 
iar „participarea profesorilor la demonstraţiuni politice ar espune institutul" — la care 
„conlucră" şi ei — la o „poziţiune critică şi plină de urmări grele", mai ales că 
„demonstraţiunea proiectată se întâmplă fără scirea şi concesiunea autorităţilor publice 
competente şi prin urmare vor suferi aceia urmările, cari au înscenat-o" 3 e. Direcţiunea 
gimnaziului arăta că demonstraţia, care urma să se desfăşoare „cu treascuri, iluminaţiuni, 
paradă pre s trade, cu muzică, transparente etc.", nu are caracter de „petrecere socială" 
— cum afirmau iniţiatorii ei — ci de „demonstraţiune politică", ceea ce ar face ca 
„junimea văzîndu-şi profesorii în frunte să esceleze şi să se abată de la conduita lor... 
şi aşia în manifestaţiunile şi entuziasmul general să comită fapte", care ar pune în 
pericol chiar „existenţa" instituţiei37. 

Cu toate acestea, căderea Plevnei şi biruinţele românilor s-au sărbătorit „într-un mod 
deosebit" de către „inteliginţa grăniţerească" din părţile Năsăudului şi de către elevii 
g imnazia l i 3 e . Referindu-se la aceste manifestaţii, Iuliu Moisil — fost participant la 
evenimente — arăta că la Năsăud „întreg publicul, cu mic cu mare, funcţionari, ţărani, 
elevi etc., plecau în şiruri, în frunte cu muzica pompierilor, ori pe atunci, încă cu 
veteranii «băndaşi» rămaşi din timpul regimentului grăniţeresc, parcurgeau' stradele în 
strigăte, chiote de bucurie şi cîntece naţionale. Profesorii tineri şi chiar şi elevi ţineau 
scurte dar înflăcărate discursuri şi la ferestrele unor clădiri de ale fondurilor şcolare, erau 
admirate transparentele cu diferite urări şi texte sentenţioase"M. 

" Iuliu Molsll, Constiinfa naţională si eroismul grănlţerllor năsăudeni, în „Arhiva 
Someşană", nr. 24, Năsăud, 1938, p. 171. 

« Ibidem. 
a Arh. St. Năsăud, fond Liceul „George Coşbuc", pachet IV, dos. 11/5, f. 3. 
B Ibidem. 
M Ibidem, fond Colecţii diferite — Dr. Titus Pop, pachet Π, dos. 11, f. 53. 
* Ibidem, fond Liceul „George Coşbuc", pachet IV, dos. 11/5, f. l . 
** Ibidem. 
" Ibidem. 
8 8 Iuliu Moisil, op. cit., p. 172. 
» Ibidem, p. m. 
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U n rol important în manifestarea conştiinţei naţionale în lupta pentru cucerirea 
independenţei de stat a României 1-a avut şi presa românească din Transilvania. E a a 
informat cu promptitudine şi consecvenţă populaţia de aici despre desfăşurarea războiului 
şi despre succesele armatei române. I n paginile „Familiei", „Gazetei Transilvaniei" , 
„Telegrafului român" şi a altor publicaţii transilvănene găsim o mulţime de ştiri privind 
adeziunea morală şi ajutoarele pe care românii de aici şi din celelalte teritorii româneşti 
aflate sub dominaţia monarhiei austro-ungare l-au dat fraţilor de peste Carpaţi, demonstrînd, 
cu tărie, cît de adînc era înrădăcinată ideea unităţii nationale şi setea de independenţă 
a întregii naţiuni române. Presa românească din Transilvania a avut o poziţie înaintată, 
dîrză şi curajoasă în disputele sale cu presa străină, îndeosebi maghiară, care condamna 
războiul drept al României, ca şi manifestaţiile de simpatie şi ajutoarele pe care românii 
transilvăneni le trimeteau peste muniţi. 

Actele de solidaritate ale românilor transilvăneni cu cauza independenţei României 
demonstrează unitatea de voinţă şi năzuinţă a întregului neam românesc, unitate reliefată, 
de altfel, şi de presa străină. Aşa, de pildă, revista vieneză „Der Osten" scria în paginile 
sale că „Milioane de români din Transilvania, Banat. Bucovina, urmăresc cu simţăminte 
frăţeşti... lupta glorioasă a fraţilor împotriva Porţii otomane", în care „lumea η -a văzut 
niciodată o luptă mai dreaptă şi pentru o cauză atît de justă" 4 0 ; ziarul parizian 
„L'Univers" — referindu-se la participarea sufletească a românilor transilvăneni — arăta 
că ei „nu pot face altceva decît să nutrească aceleaşi sentimente care domnesc în ţara-
mamă" 4 1 . 

Evenimentele de la 1877—1878 au animat şi activitatea unor intelectuali transil
văneni, care, încă din acel timp, le-au dedicat lucrări de mare valoare. Prima dintre 
acestea, devenită carte „de educaţie în sens românesc integral a cititorilor ardeleni, cărora 
li se arată toată vigoarea ce există în tînărul stat independent*' este „marea şi serioasa 
l u c r a r e " 4 2 a profesorilor năsăudeni A. P. Alessi şi Massimu Popu, întitulată Resbelulu 
Orientale Mustraţii, apărută la Graz, în 1878. 

Solidaritatea populaţiei româneşti din ţinutul Bistriţei şi Năsăudului, ca de altfel 
a tuturor românilor din provinciile româneşti aflate sub dominaţie străină, cu cauza dreaptă 
a războiului din 1877—1878, dus de fraţii lor de peste munţi, concretizată în ajutorul 
moral şi material, ca şi în participarea directă a unor voluntari la războiul independenţei 
demonstrează unitatea de năzuinţă a întregului neam românesc, credinţa sa nestrămutată 
în realizarea unităţii şi independenţei naţionale. 

L A S O L I D A R I T E D E S R O U M A I N S D U N O R D - E S T 
D E L A T R A N S Y L V A N I E A V E C L A G U E R R E P O U R 
L'INDÉPENDANCE N A T I O N A L E D E L A R O U M A N I E 

Résumé 

L'ouvrage présente des aspects — quelques-uns Inédits — concernant les actions de 
solidarité de la population roumaine gui habitait sur le territoire circonscrit dans le département 
actuel de Bistrlţa-Năsăud, avec la guerre pour l'indépendance nationale de la Roumanie. 

40 Pagini din lupta poporului romăn..., p. 118—120. 
« N. Buta, Ardealul tn anul 1877, în „Societatea de mîlne", IV, nr. 28—30, 1927, p. 376. 
a Sextil Puşcariu, Răsunetul Rdzboiului pentru Independenţă tn Ardeal, Bucureşti, 1927, 

p. 30—31. 
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L'auteur mentionne particulièrement trois idées. Il parle d'abord du rôle }oué par 
„le Comité des dames roumaines de Năsăud" dans la mobilisation de la population roumaine 
des environs de Bistriţa et de Năsăud pour aider les Roumains — frères qui avalent été blessés 
•dans leurs combats contre les Turcs. Il retrace la participation directe de quelques volontaires 
•de la région de Bistriţa et de Năsăud d la guerre contre les Turcs. I l souligne encore la 
•contribution matérielle et morale des Roumains du nord-est de la Transylvanie au recouvrement 
de l'Indépendance d'Etat de la Roumanie, gui était dévenue la cause commune de toute la 
unatton roumaine. 
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